
अितलघू�रा�क ��

�� 1. 

िन�िल�खत आरेख को अपनी उ�र - पु��का म� खीचंकर ल�स के पार िकरण पथ की पूित� कीिजए

उ�र:

�� 2. 

फोकस दूरी को प�रभािषत कीिजए। 
उ�र:
िकसी ल�स के मु� फोकस िब�दु एवं �काशीय के� के बीच की दूरी को फोकस दूरी कहते ह�। 

�� 3. 

एक गोलीय दप�ण की व�ता ि��ा 30 सेमी. है। इसकी फोकस दूरी �ा होगी? 

�काश - परावत�न तथा अपवत�न

उ�र: 
∵ R = 2f  

∴ f = R =  सेमी 
अतः  दप�ण की फोकस दूरी 15 सेमी. होगी। 

�� 4. 

'िववत�न' िकसे कहते ह�?
उ�र:
यिद �काश के पथ म� रखी अपारदश� व�ु अ�ंत छोटी हो तो �काश सरल रेखा म� चलने की बजाय इसके िकनारों
पर मुड़ने की �वृि� दशा�ता है - इस �भाव को �काश का िववत�न कहते ह�।
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�� 5. 

'िववत�न' �भाव की �ा�ा �काश की िकस �कृित �ारा की जा सकती है? 

उ�र:
िववत�न �भाव की �ा�ा �काश की तरंग �कृित के आधार पर की जा सकती है। 

�� 6. 

�काश का आधुिनक �ांटम िस�ा� �ा है?

उ�र:
�काश का आधुिनक �ांटम िस�ा� �काश के कण संबंधी गुणो ंतथा तरंग �कृित के बीच सामंज� �थािपत करता
है।

�� 7. 

एक शेिवंग दप�ण म� हम� अपना �ितिबंब कैसा िदखता है? 

उ�र:
आभासी, बड़ा एवं सीधा �ितिबंब। 

�� 8. 

नीचे िदए गए आरेख को अपनी उ�र - पु��का म� खीचंकर िकरण पथ की पूित� कीिजए - 

उ�र:

�� 9. 

यिद �काश की िकरण काँच की पि�का पर ल�वत् आपितत होती है तो अपवत�न कोण का मान िकतना होगा? 

उ�र:
अपवत�न कोण का मान शू� होगा। 
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�� 10. 

सरल सू�दश� म� कैसा ल�स �यु� करते ह� ? 

उ�र:
इसम� कम फोकस दूरी का एक उ�ल ल�स होता है।

�� 11. 

�काश की िकरणो ंको फैलाने वाले ल�स का नाम बताओ। 
उ�र:
अवतल ल�स। 

�� 12. 

ल�स की फोकस दूरी िकन कारको ंपर िनभ�र करती है ? 

उ�र:
िकसी ल�स की फोकस दूरी िन�िल�खत कारको ंपर िनभ�र करती है:

1. ल�स के पदाथ� के अपवत�नांक पर।  
2. ल�स के दोनो ंव� पृ�ो ंकी व�ता ि��ाओ ंR  व R  पर।
3. �काश के वण� (तरंगदै��) पर। 

�� 13. 

िकसी अवतल दप�ण की व�ता ि��ा 10 cm है तब उस अवतल दप�ण की फोकस दूरी िकतनी होगी? 

उ�र: 
∵ f = 

∵ f =   = -5 cm  

अतः  फोकस दूरी 5 cm होगी। 

�� 14. 

'अवतल दप�ण' �ा होता है?

उ�र:
वह गोलीय दप�ण िजसका परावत�क पृ� अ�र की ओर अथा�त् गोले के के� की ओर वि�त है अवतल दप�ण
कहलाता है।

�� 15. 

'दप�ण का �ुव' िकसे कहते ह�? 

उ�र:
गोलीय दप�ण के परावत�क पृ� के के� को दप�ण का �ुव कहते ह�।
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�� 16. 

गोलीय दप�ण की व�ता ि��ा (R) तथा फोकस दूरी (f) के बीच �ा संबंध है? 

उ�र:
छोटे �ारक के गोलीय दप�णो ंके िलए व�ता ि��ा फोकस दूरी से दोगुनी होती है अथा�त् R = 2f 

�� 17. 

आगरा िकले की एक दीवार म� िकस �कार का दप�ण ताजमहल की ओर लगा �आ है? 

उ�र:
उ�ल दप�ण 

�� 18. 

िबंब दूरी तथा �ितिबंब दूरी से �ा ता�य� है?

उ�र:
�ुव से िबंब की दूरी को िबंब दूरी (u) कहते ह� जबिक �ुव से �ितिबंब की दूरी को �ितिबंब दूरी (v) कहते ह�।

�� 19. 

'ल�स' िकसे कहते है? 

उ�र:
दो पृ�ो ंसे िघरा �आ कोई पारदश� मा�म, िजसका एक या दोनो ंपृ� गोलीय हो,ं ल�स कहलाता है। 

�� 20. 

उस दप�ण का नाम िल�खये जो व�ु का बड़ा एवं क��त �ितिब� बनाता है। 
उ�र:
अवतल दप�ण। 

�� 21. 

यिद कोई व�ु उ�ल दप�ण के �ुव तथा अन� के म� रखी जाये तब उसका �ितिब� कहाँ बनेगा? 

उ�र:
दप�ण के फोकस तथा �ुव के म� तथा दप�ण के पीछे। 

�� 22. 

उस दप�ण का �ा नाम है िजसका �योग द� िचिक�क अपने रोगी के दाँत देखने के िलए करता है? 

उ�र:
अवतल दप�ण।

�� 23. 

अवतल दप�ण के मु� अ� पर कोई व�ु िकस �थान पर रखी जाये िजससे इस व�ु का वा�िवक �ितिब� �ा�
हो सके, िजसकी माप व�ु की ल�ाई के बराबर है?

उ�र:
व�ु को अवतल दप�ण के व�ता के� पर रखना चािहये।

https://www.evidyarthi.in/



लघू�रा�क ��

�� 1. 

ल�स की �मता को प�रभािषत कीिजये। इसकी इकाई और सू� को िल�खये।
उ�:

ल�स की �मता - िकसी ल�स �ारा �काश िकरणो ंको अिभसरण या अपसरण करने की मा�ा (Degree) को उसकी
�मता के �प म� �� िकया जाता है। इसे P से �� करते ह�। िकसी f फोकस दूरी के ल�स की �मता,
P = 

ल�स की �मता का SI मा�क ‘डाइऑ�र' (Dioptre) है। इसे D से �� करते ह�। यिद को मीटर म� �� कर�  तो
�मता को डाइऑ�र म� �� िकया जाता है। इस �कार 1 डाइऑ�र उस ल�स की �मता है, िजसकी फोकस दूरी 1
मीटर हो। अतः
ID = 1m

उ�ल ल�स की �मता धना�क तथा अवतल ल�स की �मता ऋणा�क होती है। 

�� 2. 

�काश की �कृित को �� कीिजए।
उ�र:
अपने चारो ंओर कुछ सामा� �कािशक प�रघटनाओ ंको देखकर िन�ष� िनकाल सकते ह� िक �काश सरल रेखाओं
म� गमन करता �तीत होता है। पर�ु �काश के पथ म� रखी आपारदश� व�ु अ�ंत छोटी हो तो �काश सरल रेखा म�
चलने की बजाय इसके िकनारो ंपर मुड़ने की �वृि� दशा�ता है। इस �भाव को �काश का िववत�न कहते ह�। तब वह

1
f

-1 

�कािशकी िजसम� सरलरेखीय �वहार के आधार पर िकरणो ंका उपयोग करते ह� असफल होने लगती है।

िववत�न जैसी प�रघटनाओ ंकी �ा�ा करने के िलए �काश को तरंग के �प म� माना जाता है। लेिकन �काश की
�� के साथ अ�ो� ि�या के िववेचन म� �काश का तरंग िस�ा� अपया�� है तथा �काश �ायः  कणो ंके �वाह की
भाँित �वहार करता है। �काश के आधुिनक �ांटम िस�ा� म� �काश को न तो 'तरंग' माना गया न ही 'कण' । यह
िस�ा� �काश के कण संबंधी गुणो ंतथा तरंग �कृित के बीच सामंज� �थािपत करता है।
�� 3. 

(A) �काश के परावत�न से �ा ता�य� है? 

(B) �काश के परावत�न के िनयम िच� की सहायता से िल�खए।
उ�र:
(A) �काश का परावत�न - जब कोई �काश की िकरण एक मा�म से चलकर दूसरे मा�म की सतह से टकराकर
वापस उसी मा�म म� लौट जाती है, तो इस घटना को �काश का परावत�न कहते ह�।



(B) �काश के परावत�न के िनयम िन� �कार से ह�:

1. आपितत िकरण, परावित�त िकरण तथा दप�ण के आपतन िब�दु पर अिभल� एक ही तल म� होते ह�। 
2. आपतन कोण ∠i, परावत�न कोण ∠r के बराबर होता है। 
3. परावित�त िकरण की आवृि� एवं चाल अप�रवित�त रहती है।

�� 4. 

समतल दप�ण �ारा बने �ितिबंब की �ा िवशेषताएँ होती ह�?
उ�र:
समतल दप�ण �ारा बना �ितिबंब सदैव आभासी तथा सीधा होता है। �ितिबंब का साइज िबंब (व�ु) के साइज के
बराबर होता है। �ितिबंब दप�ण के पीछे उतनी ही दूरी पर बनता है, िजतनी दूरी पर दप�ण के सामने िबंब रखा होता
है।  इसके  अित�र�  �ितिबंब  पा��  प�रवित�त  होता  है।

�� 5. 

(A) िकसी एक मा�म से दूसरे मा�म म� जाने पर �काश की िकरण �ो ंमुड़ जाती है? 

(B) एक ल�स की श�� - 4.0D है। इस ल�स की �कृित �ा होगी? 

उ�र:
(A) एक मा�म से दूसरे मा�म म� जाने पर �काश की िकरण अपवत�न के कारण मुड़ जाती है।
(B) ल�स की �मता/श�� ऋणा�क है। अतः  इस ल�स की फोकस दूरी भी ऋणा�क होगी, इस कारण ल�स की
�कृित अवतल होगी।

�� 6. 

कोई 4.00 सेमी. आकार का िब� िकसी 15.0 सेमी. फोकस दूरी के अवतल दप�ण से 30 सेमी. की दूरी पर रखा है।
दप�ण से िकतनी दूरी पर िकसी पद�  को रखा जाए िक �� �ितिब� �ा� हो? �ितिब� की �कृित तथा आकार �ात
कीिजए। 
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उ�र:
िब� का आकार h = 4 सेमी.
फोकस दूरी f = -15 सेमी. 
दप�ण से िब� की दूरी u = - 30 सेमी. 
दप�ण से �ितिब� की दूरी v = ? 

दप�ण का सू�: 

  सेमी

v = – 30 सेमी. अतः  पद�  को दप�ण से 30 सेमी. दूर रखना चािहए। 
दप�ण म� उ�� आवध�न
m=

 सेमी. 
अतः  �ितिब� की ऊँचाई h' = - 4 सेमी.
अतः  �ितिब� वा�िवक, उ�ा तथा आविध�त बनेगा। 

�� 7. 

दप�ण व ल�स म� अ�र कीिजए।
उ�र:
दप�ण व ल�स के अ�र: 

दप�ण ल�स

1. िकसी काँच की पि�का के िकसी एक ओर परावत�क पदाथ� की
पॉिलश करने पर दप�ण बनता है।

यह पूण� �प से पारदश� मा�म होता है जो
दो पृ�ो ंसे िघरा होता है।

2. यह दो �कार के होते ह�-

1. समतल दप�ण
2. अवतल ल�स

यह भी दो �कार के होते ह�-

1. उ�ल ल�स
2. गोलीय दप�ण

3. इसम� एक ही गोलीय पृ� पाया जाता है। इसम� दो गोलीय पृ� पाये जाते ह�।

+ =1
v

1
u

1
f

= −1
v

1
f

1
u

= − − ⇒ ⇒1
v

1
15

1
−30

−2+1
30

1
−30

=h′

h

−v
u

h′ = − ( ) × h
v
u

h′ = −( ) × 4−30
−30

= − ⇒ −4120
30



4. उपयोग - टॉच�, सच�लाइट वाहनो ंके अ�दीपो ंम�, शेिवंग दप�णो ंम�,
सौर भि�यो ंम�, वाहनो ंके प� - �� दप�णो ंम�।

उपयोग - कैमरा, सू�दश� एवं दूरदश� म�।

�� 8. 

15 सेमी. फोकस दूरी वाले अवतल दप�ण से 20 सेमी. की दूरी पर एक व�ु रखी है। �ितिब� की ��थित एवं �कार
बताइए। 
उ�र:
व�ु की दप�ण से दूरी u = - 20 सेमी. 
दप�ण की फोकस दूरी f = - 15 सेमी. (: दप�ण अवतल है) 

�ितिब� की दूरी v = ? 

दप�ण सू� से -

मान रखने पर-

=

∴ v = - 60 सेमी. 
∵ ऋणा�क है, अतः  �ितिब� दप�ण के सामने 60 सेमी. की दूरी पर वा�िवक तथा उ�ा बनेगा।

�� 9. 

रेखािच� की सहायता से अवतल दप�ण के स�ुख िन�िल�खत ��थितयो ंम� रखी व�ु के �ितिब� की ��थित तथा
�कार बताइए
(क) जब व�ु F तथा C के बीच हो। 
(ख) जब व�ु F तथा P के बीच हो। 
उ�र:
(क) जब व�ु F तथा C के बीच हो -

रेखािच� से �� है िक व�ु का �ितिब� C तथा अन� (∝) के बीच वा�िवक, उ�ा तथा बड़ा बनेगा। 

(ख) जब व�ु F तथा P के बीच ��थत हो -

+ =1
v

1
u

1
f

= −1
v

1
f

1
u

= ( ) − ( )1
v

1
−15

1
−20

− + ⇒ ⇒ −1
15

1
20

−4+3
60

1
60
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रेखािच� से �� है िक व�ु का �ितिब� दप�ण के पीछे आभासी, सीधा एवं बड़ा बनेगा।

�� 10. 

�काश हवा से जल म� �वेश करता है, िजसका अपवत�नांक 1.33 है। जल म� �काश की चाल �ात कीिजए। यिद हवा
म� �काश की चाल 3 x 108 मी./से. है। 
उ�र:
िदया है - 

�काश का हवा म� वेग c = 3 x 10  मी./से.  

जल का अपवत�नांक n = 1.33 

जल म� �काश का वेग v = ?

अपवत�नांक n =

v = 

मान रखने पर -    
v =  = 2.25x10

अतः  जल म� �काश का वेग 2.25 x 10  मी./से. होगा।

�� 11. 

नीचे िदए गए आरेख को उसके आगे दी गई जगह म� खीचंकर उपयु� िकरणो ंकी सहायता से िब� AB का
�ितिब� बनना िदखाइए।

उ�र:

8

C

v
c
n

3×108

1.33
8

8



�� 12. 

कोई व�ु िकसी अवतल दप�ण के व�ता के� पर रखी गई है। बनने वाले �ितिब� का िकरण आरेख खी ं�िचए।
उ�र:
अवतल दप�ण के व�ता के� से गुजरने वाली िकरण परावत�न के बाद उसी पथ के अनुिदश वापस परावित�त हो जाती
है।

�� 13. 

एक उ�ल ल�स की फोकस दूरी 20 सेमी. है। ल�स की �मता िकतनी होगी? 

उ�र:
िदया गया है - 

उ�ल ल�स की फोकस दूरी f = 20 सेमी.
 मी. 

ल�स की �मता P = 

∴ P =  मी.

P = +5D

�� 14. 

ल�स सू� �ा होता है? समझाइए।
उ�र:
गोलीय ल�सो ंके िलए िबंब दूरी (u), �ितिबंब दूरी (v) तथा फोकस दूरी (f) के बीच संबंध को एक सू� �ारा �� िकया
जा सकता है, िजसे ल�स सू� कहते ह�।

उपरो� ल�स सू� �ापक है तथा िकसी भी गोलीय ल�स के िलए, सभी ��थितयो ंम� मा� है। 

�� 15. 

िन� की प�रभाषाय� िल�खये:

(i) समतल दप�ण 

(ii) गोलीय दप�ण।
उ�र:
(i) समतल दप�ण: जब समतल काँच की �ेट के िकसी एक पृ� पर परावत�क पॉिलश कर देते ह� तो उसे समतल
दप�ण कहते ह�।
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(ii) गोलीय दप�ण: ऐसे दप�ण िजनका परावत�क पृ� गोलीय होता है, गोलीय दप�ण कहलाते ह�। ये दो �कार के होते ह�- 
(क) उ�ल दप�ण 

(ख) अवतल दप�ण।

(क) उ�ल दप�ण: वह गोलीय दप�ण, िजसका परावत�क पृ� बाहर की ओर वि�त होता है, उ�ल दप�ण कहलाता है।

(ख) अवतल दप�ण: वह गोलीय दप�ण, िजसका परावत�क पृ� अंदर की ओर अथा�त् गोले के के� की ओर वि�त होता
है, अवतल दप�ण कहलाता है।

�� 16. 

गोलीय दप�ण �ारा परावत�न के िनयमो ंका उ�ेख कीिजए। 
उ�र:
गोलीय दप�ण �ारा परावत�न के िनयम: 

1. मु� अ� के समा�र कोई भी �काश िकरण गोलीय दप�ण पर आपितत होती है तो परावत�न के प�ात् मु�
फोकस से जाती है या जाती �ई �तीत होती है।

2. गोलीय दप�ण पर कोई िकरण व�ता के� से गुजरती �ई आपितत होती है तो परावत�न के बाद अपने ही माग� म�
लौट आती है।

3. गोलीय दप�ण म� फोकस म� से होती �ई कोई िकरण आपितत होती है तो परावत�न के प�ात् वह मु� अ� के
समा�र हो जाती है।

4. इन िनयमो ंके आधार पर िकरण� खीचं कर दप�ण �ारा िकसी व�ु का �ितिब� बनाया जाता है | 

�� 17. 

अिभसारी ल�स व अपसारी ल�स म� अ�र कीिजए।
उ�र: 

अिभसारी ल�स अपसारी ल�स

1. यह �काश िकरणो ंको अिभस�रत करता है। यह �काश िकरणो ंको अपस�रत करता है।

2. इसम� बाहर की ओर उभरे दो गोलीय पृ� हो सकते ह�। इसम� अंदर की ओर वि�त दो गोलीय पृ� हो सकते ह�।

3. यह िकनारो ंकी अपे�ा बीच से मोटा होता है। यह बीच की अपे�ा िकनारो ंसे मोटा होता है।

4. दूर �ि� दोष को दूर करने म� �यु� । िनक� �ि� दोष को दूर करने म� �यु�।



�� 18.

वा�िवक तथा क��त (आभासी) �ितिब� म� अ�र िल�खये। 
उ�र:

वा�िवक �ितिब� क��त (आभासी) �ितिब�

1. �काश की िकरण� परावत�न के बाद जब
िकसी िब�दु पर िमलती ह� तब वा�िवक
�ितिब� बनता है।

�काश की िकरण� यिद परावत�न के बाद िकसी िब�दु पर नही ं
िमलती ंपर�ु उस िब�दु पर िमलती �ई िदखायी देती ह� तब क��त
�ितिब� बनता है।

2. वा�िवक �ितिब� को पद�  पर उतारा जा
सकता है।

क��त �ितिब� को पद�  पर नही ंउतारा जा सकता।

3. वा�िवक �ितिब� दप�ण के स�ुख बनते
ह�।

क��त �ितिब� दप�ण के पीछे बनते ह�।

4. वा�िवक �ितिब� सदैव उ�े बनते ह�। क��त �ितिब� सदैव सीधे बनते ह�।

�� 19. 

गोलीय दप�णो ंसे संबंिधत िन� को प�रभािषत कीिजये - (कोई तीन) 

(i) �ुव 

(ii) मु� अ� 

(iii) मु� अ� 

(iv) मु� फोकस 

(v) फोकस दूरी। 
उ�र:
(i) �ुव: गोलीय दप�ण के परावत�क तल का म� िब�दु गोलीय दप�ण का �ुव (Pole) कहलाता है। 

(ii) मु� अ�: गोलीय दप�ण के व�ता के� C तथा �ुव P को िमलाने वाली रेखा, मु� अ� कहलाती है।

(iii) मु� फोकस: मु� अ� पर ��थत वह िब�दु जहाँ पर मु� अ� के समाना�र चलने वाला िकरण पंुज दप�ण से
परावत�न के उपरा� िमलता है या िमलता �आ �तीत होता है, उसे मु� फोकस कहते ह�। इसे F के �ारा िन�िपत
िकया जाता है।

(iv) फोकस दूरी: िकसी गोलीय दप�ण के �ुव P तथा फोकस F के बीच की दूरी दप�ण की फोकस दूरी कहलाती है।
इसे f से िन�िपत करते ह�। 

�� 20. 

िकसी गोलीय दप�ण की व�ता के� और व�ता ि��ा तथा �ारक को प�रभािषत कीिजये।
उ�र:
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व�ता के�: गोलीय दप�ण का परावत�क पृ� एक गोले का भाग है, इस गोले का के� गोलीय दप�ण का व�ता के�
कहलाता है। इसको C से िन�िपत िकया जाता है। व�ता के� दप�ण का भाग नही ंहोता है। यह तो परावत�क पृ� के
बाहर ��थत होता है । अवतल दप�ण का व�ता के� परावत�क पृ� के सामने ��थत होता है जबिक उ�ल दप�ण की
��थित म� यह परावत�क पृ� के पीछे ��थत होता है। 

व�ता ि��ा: गोलीय दप�ण का परावत�क पृ� िजस गोले का भाग है उसकी ि��ा दप�ण की व�ता ि��ा कहलाती
है। इसे अ�र R से �दिश�त करते ह�।

�ारक: गोलीय दप�ण का परावत�क पृ� अिधकांशतः  गोलीय ही होता है। इस पृ� की एक वृ�ाकार सीमा रेखा होती है।
गोलीय दप�ण के परावत�क पृ� की इस वृ�ाकार सीमा रेखा का �ास दप�ण का �ारक कहलाता है।

�� 21. 

िकसी उ�ल ल�स �ारा सूय� के �काश को कागज की शीट पर फोकिसत करने पर कागज जलने �ो ंलगता है?

उ�र:
सूय� से आने वाली �काश की िकरण� समाना�र होती ह�। उ�ल ल�स �ारा यह िकरण� एक ती�ण चमकदार िबंदु के
�प म� कागज पर अिभके��त कर दी जाती ह�। वा�व म�, कागज की शीट पर यह चमकदार िबंदु सूय� का �ितिबंब
है। एक िबंदु पर सूय� के �काश का संके�ण ऊ�ा उ�� करता है। इसके कारण कागज जलने लगता है। 

�� 22. 

िकसी अवतल दप�ण �ारा व�ु की िविभ� ��थितयो ंके िलये बने �ये �ितिब� की जानकारी दीिजये।
उ�र:
िकसी अवतल दप�ण �ारा िब� की िविभ� ��थितयो ंके िलए बने �ितिब�:  

व�ु की ��थित �ितिब� की ��थित �ितिब� का आकार �ितिब� की �कृित

1. अनंत पर ��थत हो फोकस F पर अ�िधक छोटा, िबंदु साइज वा�िवक एवं उ�ा

2. C से दूर हो F तथा C के बीच छोटा वा�िवक एवं उ�ा

3. C पर ��थत हो C पर समान साइज वा�िवक एवं उ�ा

4. C तथा F के बीच ��थत हो C से परे िवविध�त (बड़ा) वा�िवक एवं उ�ा

5. F पर ��थत हो अनंत पर अ�िधक िवविध�त वा�िवक एवं उ�ा

6. P तथा F के बीच दप�ण के पीछे ��थत हो दप�ण के पीछे िवविध�त (बड़ा) आभासी तथा सीधा


